

"صحیح کی اذان میں جی علی الفلاح کے بعد الصلوٰۃ خیر من النوم کننا سنت میں سے ہے"۔ (ابن خزیمہ (۳۸۶) ۲/۲۰۲، دارقطنی (۲۳۳) ۱، بیہقی (۴۲۳) ۱، ابن منذر (۲۱) ۳) اور اصول میں یہ بات متحقق ہے کہ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ کہنا کہ من السنۃ کذا مسند اور مفروض حدیث کے حکم میں ہے۔ امام نووی نے المجموع (۲۳۲/۵) ابن ہمام نے "التحریر" اور اس کے شارح ابن امیر الحاج نے ۲/۲۲۴ پر جمہور اصولیین و محدثین سے یہی موقف نقل کیا ہے۔ اسی طرح سیدنا ابو محزورہ رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اذان سکھائی اور فرمایا صحیح کی اذان میں الصلوٰۃ خیر من النوم الصلوٰۃ خیر من النوم کہا کرو۔ یہ حدیث سیدنا ابو محزورہ رضی اللہ عنہ سے متعدد طریق کے ساتھ درج ذیل کتب میں مروی ہے مسند احمد (۳/۳۰۸)، الوداؤد (۵۰۱) نسائی (۲/۴۷)، ابن خزیمہ (۳۸۵) دارقطنی (۲۳۳) ۱، بیہقی (۴۲۳) ۱، ابن حبان (۲۸۹) تاریخ الکبیر (۱/۱۲۳)، عبدالرزاق (۳۴۲) ۱، حلیہ الاولیاء (۳/۳۱۰)

اسی طرح عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کی حدیث میں ہے کہ فجر کی پہلی اذان میں الصلوٰۃ خیر من النوم کہا جاتا ہے۔ (طحاوی ۱/۴۳، بیہقی (۴۲۳) ۱، التلخیص الجمیر (۱/۲۰۱) ابو محزورہ رضی اللہ عنہ سے اذان میں ترجیح بھی ثابت ہے یعنی شہادتین کے کلمات کو دوبارہ کہنا۔ پہلی بار آہستہ دوسری بار اس سے اونچی آواز میں۔ مذکورہ بالا صحیح احادیث سے یہ بات معلوم ہوئی کہ اذان کے مذکورہ کلمات ہی سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں۔ ان میں نہ اضافہ جائز ہے اور نہ ہی کمی۔ اس اذان میں اشھدان علیا ولی اللہ وغیرہ کے کلمات نہیں ہیں جو لوگ ان کلمات کا اضافہ کرتے ہیں، وہ احادیث فی الدین کے مرتکب ہیں اور بدعتی ہیں۔ فقہ جعفریہ میں بھی ان کلمات کا اذان میں کہنا ثابت نہیں ہے بلکہ فقہ جعفریہ کی رو سے یہ کلمات اذان میں کہنا گناہ ہے اور کفہ واللعنت کا مستحق ہے۔

فقہ جعفریہ کی صحابہ اربعہ وغیرہ میں مرقوم اذان اور اہل سنت کی اذان میں فرق صرف یہ ہے کہ جی علی الفلاح کے بعد فقہ جعفریہ کی طرف سے جی علی خیر العمل دو مرتبہ کہنا ہے۔ باقی اذان کے الفاظ وہی ہیں جو اہل سنت کی اذان کے ہیں۔ شیعہ مذہب کی معتبر کتاب الفقہ من لاسننہ الفقیہ ص ۱۸۸۸ پر ابن بابویہ قسماً نے اذان کے الفاظ نقل کرنے کے بعد لکھا ہے۔

"بدأ بالاذان الصحيح لايراد فيه ولا ينقص منه والمضونه لعنهم الله قد وضوا اخبار اوراد وافي الاذان ومما رواه محمد خير البريه مرتين وفي بعض رواياتهم بعد اشهد ان محمدا رسول الله - اشهد ان عليا ولي الله مرتين ومنهم من روى بدل ذلك اشهد ان عليا امير المؤمنين حق مرتين ولا تنك في ان عليا ولي الله وان امير المؤمنين حقا وان محمدا له صلوات الله عليهم خير البريه ولكن ليس ذلك في اصل الاذان وإنما ذكرت ذلك ليعرف بهذه الواجده المستعملون بالتقويين المدلسون انهم في جعلتها"

"یہی اذان صحیح ہے نہ اس میں زیادتی کی جائے گی اور نہ کمی اور یہ مضمونہ فرقہ پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہو۔ انہوں نے بہت سی روایات گھڑیں اور اذان میں محمد و آل محمد خیر البریہ دو مرتبہ کہنے کیلئے بڑھائیے اور انکی بعض روایات میں اشھدان محمدا رسول اللہ کے بعد اشھدان علیہ ولی اللہ دو دفعہ ذکر کیا گیا۔ ان مضمونہ میں سے بعض نے ان الفاظ کی بجائے یہ افلاظ روایت کیے ہیں اشھدان امیر المؤمنین حقا یہ بات یقینی ہے کہ سیدنا علی رضی اللہ عنہ، اللہ کے ولی اور سچے امیر المؤمنین ہیں اور محمد و آل محمد خیر البریہ ہیں لیکن یہ الفاظ اصل اذان میں نہیں ہیں۔ میں نے یہ الفاظ اس لئے ذکر کیے ہیں تاکہ ان کی وجہ سے جو لوگ پہچانے جائیں جو مضمونہ ہونے کی لپٹے اور تمہمت لئے ہوتے ہیں۔ اس کے ابو جویہ نے اور آپ کے اہل تشیع میں شمار کرتے ہیں"۔ انتھی ابن بابویہ قسماً شیعہ محدث کی اس صراحت سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ اشھدان علیا ولی اللہ وغیرہ کلمات اصل اذان کے کلمے نہیں بلکہ اس لعنتی فرقہ مضمونہ نے یہ گھڑے ہیں اور اذان میں داخل کر دیتے ہیں۔ ائمہ محدثین کے ہاں ان کا کوئی ثبوت نہیں۔ الفقہ من لاسننہ الفقیہ ص ۱۸۸۸ کے حاشیہ میں مضمونہ فرقے کی تشریح ان الفاظ میں کی گئی ہے:

"فروضنا لیسعالت بان اللہ علق محمدا وفوض الیہ علق الدنیا فلو الخلاق وقیل لعلی واکل الی علی علیہ السلام"

"مضمونہ ایک گمراہ فرقہ ہے۔ اس کا عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے صرف محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پیدا کیا۔ اس کے بعد دنیا کی پیدائش کا معاملہ اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پسر دکر دیا لہذا آپ ہی خلاق (بہت زیادہ پیدا کرنے والے) ہوئے اور ان کے عقائد میں یہ بات بھی کہی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پیدائش کا معاملہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے سیدنا علی رضی اللہ عنہ کے پسر دکر دیا"۔



مذکورہ بالا وضاحت سے معلوم ہو گیا کہ مفروضہ ایک لفظی فرقی ہے۔ اس نے یہ کلمات اذان میں بڑھائے ہیں۔ سنت کے ساتھ ان کا کوئی تعلق نہیں۔ شیعہ مذہب کی معتبر کتاب لابسوط ۹۹/۱ اطہران لابی جعفر بن محمد حسن الطوسی میں لکھا ہے کہ:

فَمَا قَوْلَ أَشْهَدَ أَنْ عَلِيًّا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُحَمَّدَ خَيْرَ الْبَرِيَّةِ عَلَى مَا وَرَدَ فِي شَوَادِدِ الْأَخْبَارِ فَمَعْمُولٌ عَلَيْهِ فِي الْأَذَانِ وَلَوْ فَخَدَ الْإِنْسَانَ يَا شَمْرَةَ عَمِيرَةَ أَمْ لَيْسَ مِنْ فَضِيلَةِ الْأَذَانِ وَالْإِكْمَالِ فَضُولَهُ

"بہر حال اذان میں اشہد ان علینا امیر المؤمنین وال محمد خیر البریہ کہنا جیسا کہ شاذ روایات میں آیا ہے ان کے کہنے پر کوئی کاربند نہیں ہے اور اگر کوئی شخص اذان میں یہ کلمات کہے تو وہ گناہگار ہوگا۔ علاوہ ازیں یہ کلمات اذان کی فضیلت اور کمال میں سے نہیں ہیں۔"

اس طرح شیعہ مذہب کی معتبر کتاب اللمعة المدمشقیہ ۲۳۰/۱ پر لکھا ہے: "مذکورہ اذان (جو کہ اہل سنت کے مطابق ہے) یہی شرع میں منقول ہے۔ اس کے علاوہ زائد کلمات کا شروع طور پر درست سمجھنا جائز نہیں ہے خواہ وہ اذان کے اندر ہوں یا اقامت میں۔ جیسا کہ سیدنا علی رضی اللہ عنہ کی ولایت کی گواہی کے الفاظ اور محمد وآل محمد کے خیر البریہ یا خیر البشر ہونے کے الفاظ ہیں۔ اگرچہ جو کچھ ان الفاظ میں کہا گیا ہے، وہ واقعی درست ہے (یعنی سیدنا علی رضی اللہ عنہ کا ولی اللہ ہون اور محمد وآل محمد کا بہترین مخلوق ہون) لیکن ہر وہ بات جو واقعتاً درست اور حق ہو، اسے ایسی عبادات میں داخل کر لینا جو شرعی وظیفہ ہوں اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی حد بندی کی گئی ہو، جائز نہیں ہو جاتا ہے۔ لہذا ان کلمات کا اذان میں کننا بدعت ہے اور ایک نئی شریعت بنانا ہے۔"

اسی طرح شیعہ کی کتاب فقہ امام جعفر صادق لحدود ۱۶۶۱/۱ اطہران میں لکھا ہے:

والتفقوا جميعا على أن قول أشهدان عليا ولي الله من فصول الأذان وأجزائه وان أتى بنيتها من الأذان فقد أبدع في الدين وأدخل فيه ما هو خارج عنه

"تمام کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اشہد ان علیا ولی اللہ کما اذان اور اس کے اجزاء میں سے نہیں ہے اور اس پر بھی کہ جو شخص ان الفاظ کو اس نیت سے کہتا ہے کہ یہ بھی اذان میں شامل ہیں تو اس نے دین میں بکالی اور وہ بات دین میں داخل کر دی جو اس سے خارج تھی۔"

اس طرح شیعہ محدث و مفسر شیخ الطائفة ابو جعفر محمد بن حسن الطوسی نے اپنے فتاویٰ النخایہ فی مجرد النطق والفتاویٰ ص ۶۹ طقم ایران میں لکھا ہے:

"واما ما روي في شوادد الاخبار من قول أشهدان عليا ولي الله وآل محمد خير البرية فمما لا يعمل عليه في الأذان والإقامة فمن عمل بها كان مخطئا"

"شاذ روایات میں یہ "قول اشہد ان علیا ولی اللہ آل محمد خیر البریہ" جو مروی ہے، یہ ان کلمات میں سے ہے جن پر اذان اور اقامت میں عمل نہیں کیا جاتا جس شخص نے اس پر عمل کیا وہ غلطی پر ہے۔"

مذکورہ بالا دلائل سے یہ بات متحقق ہوتی ہے کہ اذان کے کلمات شعائر اسلام میں سے ہیں اور یہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مقرر کیے ہیں۔ کسی شخص کو ان میں نہ اضافہ کرنے کی اجازت ہے اور نہ ہی کسی کی۔ جو شخص اذان میں اضافہ یا کمی کرتا ہے، وہ بدعتی ہے اور موجب لعنت ہے۔ فقہ جعفریہ کی امہات المکتب میں بھی یہی اذان جو اہل سنت کے ہاں مشروع ہے، نقل کی گئی ہے سوائے حی اعلیٰ خیر العمل کے اور فقہ جعفریہ کی رو سے "اشہد ان علیا ولی اللہ" کے کلمات کا اذان میں درج کرنا گناہ ہے اور بدعت ہے بلکہ یہ الفاظ لعنتی فرقہ مفروضہ میں گھڑے ہیں اور اذان میں داخل کر دینے میں حلاکتیہ کلمات اذان نہیں ہیں۔ ہم دعوے کے ساتھ یہ بات کہتے ہیں کہ سیدنا علی رضی اللہ عنہ، سیدنا حسن رضی اللہ عنہ، سیدنا حسین رضی اللہ عنہ، علی زین العابدین وغیرہ جو شیعہ کے ہاں ائمہ اہل بیت، معصوم عن الخطاء شمار ہوتے ہیں۔ ان سے صحیح سند کے ساتھ تو کیا ضعیف سند کے ساتھ بھی ان کلمات کا اذان میں کننا درست ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ سیدنا علی رضی اللہ عنہ کے زمانے میں بھی نماز کیلئے اذان دی جاتی تھی تو کیا سیدنا علی رضی اللہ عنہ نے یہ کلمات اذان میں کھلوائے تھے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ جو لوگ اذان میں کلمات نہیں کہتے، ان کو سیدنا علی رضی اللہ عنہ اور ائمہ اہل بیت رضی اللہ عنہم سے محبت نہیں ہے۔ یہ بات سراسر غلط ہے اگر محبت کی یہ علامت ہے کہ جس کے ساتھ محبت ہو، اس کا نام اذان میں لیا جائے تو حضرات کی سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہ اور ان کی تمام الواد، اسی طرح ان کے مزعمومہ بارہ امام اور ان کے اولاد کا نام بھی اذان میں لینا چاہئے۔ تاکہ کھل کر محبت کا اظہار ہو اور اگر اس طرح اذان شروع کر دی جائے تو ہو سکتا ہے ۲۳ گھنٹے میں اذان بھی مکمل نہ ہو اور نماز کا وقت ہی نیلے۔ اور



شیعہ مجتہدین سے صراحت کے ساتھ نفاذ کر دیا ہے جو بات امر واقع میں درست ثابت ہو، اس کو اذان میں اپنی طرف سے داخل کرنا جائز نہیں ہے۔ کیونکہ اذان کے کلمات اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے مستقل ہیں اور مستعین ہیں۔ ان میں اضافہ کرنا لپنے آپ کو لعنت کا حقدار بنایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اور تمام مسلمانوں کو سنت نبوت پر عمل کی حماقت توفیق عنایت فرمائے۔

حدا ما عنہدی واللہ اعلم بالصواب

آپ کے مسائل اور ان کا حل

ج 1

محدث فتویٰ